

中国式经营环境 让小“海归” 无所适从?



儿子水土不服,胡宗伟也很无奈。

□ 张 峰

为了解中国国情,“老总”爸爸紧急送儿子去上“富二代培训班”。

恢复高考后的第二批大学生,最早下海的一批知识分子,56岁的胡宗伟现在是四川最大的民营工业涂料公司——成都彩星化工有限公司老总。专家出身的他,25年前开始创业,现在拥有一家上亿资产的公司,作为第一代民营企业家,他把继承一生心血的希望寄托在了儿子身上,他刚花39万给儿子报了“富二代培训班”。“说富二代不太合适,我希望他能成为第二代企业家,让我辛苦打下的江山不至于付诸流水。”

两代人的冲突: 为啥过节要送礼

胡宗伟的公司年销售万余吨工业涂料,有100多个员工,现在还有一个占地100多亩的在建工厂。“有10多个员工跟了我20多年,不能让这些跟我一起创业的人因为我的退休就失去落脚。”性格执着稳健的胡宗伟把继承家业的希望寄托在了儿子身上。

从高二起,他就送儿子到英国学管理,5年后,儿子从利兹大学毕业回国后,直接到老爸的公司从基层做起:到树脂厂做了3个月工人,做记录,观测仪表;到采购部门当采购,到营销部做销售。喝了一肚子洋墨水的儿子却对国内的经营环境水土不服:不明白为什么客户要拖欠货款,为什么逢年过节要去送礼。“他觉得最不能适应的就是,在英国酒吧里就能谈成的生意,在国内却要几经周折;法律规定不能拖欠货款,但不少人并没有依法办事……”

上富二代培训班学什么?

“我不信富不过三代!”学化工出身的胡宗伟身上流淌着第一代创业者的血液,吃过苦,知道创业不易,“我是一个稳健的人,第一代企业家的个性是走一步看一步。我反对把企业做大做强,大是没有边际的,能够让企业循序渐进地发展就是大了。”而循序渐进就是他培养儿子,做大企业的方式。如何打破富不过三代的魔咒,他坚信就是要对接班人进行培养。

在胡宗伟的办公室里,放着厚厚的《哈佛管理全集》。“我很佩服儿子,留学经历让他看问题站的高度和我们第一代完全不同,无论从用人还是战略眼光,思考问题始终站在最前沿。”儿子现在是公司二把手,“但我深知,中国民营企业所处的经营环境和英国不同,儿子最感到无所适从的就是中国式经营方式。”

“即使四川没有这个富二代培训班,我也会把他送到沿海的培训班学习。”四川弘道经理学院第二代企业家培训班在西部地区开创先河,希望为四川民企持续发展做出贡献,服务于四川经济社会发展。胡宗伟则希望儿子能从一年的培训里了解到父辈创业的艰辛,把父辈艰苦创业的精神和现代经营理念会贯通,有智慧地经营企业;深入第一线,了解客户和员工的需求……“我准备60岁退休,把董事长的位子交给儿子,我就做技术顾问。”胡宗伟这样规划着未来。

日航复苏的新闻,将人们的目光再次集中到稻盛和夫这位78岁高龄的企业家身上。是什么魔力让稻盛和夫扭转了日航的巨亏?他的经营哲学到底是什么样的?下个月,日本四大“经营之圣”之一,也是目前惟一在世的稻盛和夫先生将来中国青岛,为中国企业家揭开“谜底”。

“经营之圣”稻盛和夫 十月来华讲“故事”

□ 李英 刘中盛

记者近日从青岛市相关部门获悉,日本“经营之圣”稻盛和夫先生将与200多名日本企业家出席10月30-31日在此间举行的“2010稻盛和夫经营哲学国际(青岛)论坛”,向中国企业家讲解他的经营哲学,并首次解密拯救日航之旅。

据悉,稻盛和夫与日本松下公司的创始人松下幸之助、日本索尼公司的创始人盛田昭夫、日本本田公司的创始人本田宗一郎并称日本四大“经营之圣”,稻盛和夫是其中年龄最小、也是目前惟一在世的。

稻盛和夫1932年出生于日本鹿儿岛,鹿儿岛大学工学部毕业。27岁创办京都陶瓷株式会社(现名京瓷Kyocera),52岁创办第二电电(原名DDI,现名KDDI),这两家公司均已进入世界500强并以惊人的力量成长。



日本京瓷和KDDI创始人、日航董事长兼CEO稻盛和夫。

在白手起家创立了两家世界500强公司(京都陶瓷株式会社和日本第二大通讯公司KDDI)之后,稻盛和夫在2010年2月应时任日本首相鸠山由纪夫之请,接手了第三家

世界500强公司——已经宣布破产重组的日航。在近日的新闻发布会上,稻盛和夫管理顾问(北京)有限公司董事长曹岫云透露,在稻盛和夫接手半年之后,这个亏损额超过20000亿日元、已经资不抵债的日航最大航空公司,4.5、6三个月财务报表合算出现了盈利。

上任日航董事长兼CEO以来,稻盛和夫对日航进行了一系列改革。8月份日本航空先后将旗下酒店业务79%的股份和中关西国际机场的3家地面服务子公司出售,日航还计划出售诸如食品餐饮和分销等领域的其他非核心子公司。此举的主要目的在于能够将经营的重点以及主要精力放在旗下航空业务上。

此外,在日航在4月份公布了2010年度航线变更计划,从9月底至明年3月,日航将依次撤销45条航线,以降低营运成本。同时在一些

航线淘汰大飞机,改用更具效率的小飞机。

对日航影响最为深远的改革可能是大规模的裁员。在日航复兴计划的最终方案中提出,到2014年度末,集团总人数将比2008年度末减少19133人,2010年度日航将裁员约16万人。出于削减人力成本的考虑,留下来的员工工资和奖金也将大幅下降。

能够在短时期内帮助日航扭亏为盈,曹岫云认为,这得益于稻盛和夫经营理念的具体实践。10月30-31日,稻盛和夫将出席“2010稻盛和夫经营哲学国际(青岛)论坛”,与中国企业家们交流其被称为“稻盛和夫经营哲学”的企业经营理念。此外,海尔集团首席执行官张瑞敏、北京好利来投资有限公司总裁罗红、海底捞公司总裁张勇也将出席该论坛并发表演讲。

稻盛和夫:提高心性

□ 易小迪

今天的商业社会,大家都喜欢“抄近路”,从某种意义上来说,这是一个只崇拜成功、不在乎道德,只崇拜成果、不讲究动机的社会。

当然,也有例外,78岁的日本经营之神稻盛和夫就是商界里一朵出淤泥而不染的莲花。这位虔诚的佛教徒用很高的道德标准要求企业,他成功缔造了两家世界500强企业,连续50年不亏损。

中国企业家中有很多人做到四五十岁就退出,因为他们觉得江湖险恶、无商不奸,多年的职业生涯让自己身心俱疲,无法在个人修炼和企业发展两方面找到结合点,只好把二者彻底割裂开来。而稻盛和夫,是我见过的将道德标准与经济效益结合得最完美的企业家,他的企业是真正的“阳光下的企业”。

稻盛和夫管理方法的核心是“提高心性”。他的办法是要提高人内心的觉悟,如果能从根本上让人人都有良好的价值观、有阳光的心态,管理根本不必存在。就像一个社区里有小偷,与其花大力气给家家户户装上高级防盗锁,不如用那些钱去教化小偷。

我曾与一些离开京瓷的人做过交流,他们大多对这个公司仍然很崇拜。在他们看来,京瓷不仅仅为他们提供了一份工作,更培养了他们整个职业生涯的道德观,一辈子受益无穷。甚至有人表示,要把在京瓷学到的东西当作家规,一代代传下去。

此外,稻盛的管理理念里还有很重要的一条,就是考核机制。稻盛通过缩小核算经营单位的方法,防治大锅饭现象。京瓷集团的核算单位叫做“阿米巴”,目前,整个京瓷由3000多个阿米巴组成,每个阿米巴只有10人左右。在一个大公司里,你可以做事敷衍上司,但在这么小的阿米巴里,谁做什么都能互相看见,你无法敷衍朝夕相处的同事。阿米巴模式解开了我多年来思考企业发展壮大的难题,即先把企业“做小”,才能把企业“做大”。

稻盛并不算一个很聪明的人,大学考了好几次才考上,毕业后找工作也遇到过诸多坎坷。在公共场合回答问题,经常还要想一想才能做答。但他的毅力绝对是出类拔萃的,从创办京瓷的第一天起,他就坚持用高标准要求企业。

有人问稻盛,何必给自己设置这么高的标准?看上去似乎也没有什么必要。他的回答是:做企业就像登山,如果你只想登一座普通的山,穿便鞋便服就行了;如果要登一座高山,就要穿专业的登山服;如果你想登的是喜马拉雅山,就要背氧气瓶。刚开始,你会觉得氧气瓶是负担,但如果登到一半再去找就迟了。

稻盛不是一个煽情的演说家,他说的话听上去总是平淡无奇,就像白开水,虽然没有刺激的味道,却是最有营养的。

稻盛和夫和他的经营哲学

□ 王成莹

日航复苏的新闻,将人们的目光再次集中到稻盛和夫这位78岁高龄的企业家,是什么魔力让稻盛和夫扭转了日航的巨亏?

“作为人何谓正确”— 稻盛哲学的原点

稻盛和夫有本著作《活法》,一度成为世界各国企业家和企业经营者必读的精神慰藉读物,无数的企业经营者在这本书中,看到了稻盛和夫是如何从一个不懂经营的人,逐渐把京瓷集团发展成为世界级的伟大企业的,也看到了稻盛先生是如何找到经营原点的。

“作为人,何谓正确”,是稻盛和夫经营哲学的原点。当谈及这个哲学原点的时候,稻盛和夫说,我27岁创办京瓷,又是技术出身,根本不

去判断各种经营行为。为了不让帮助我创业的人承担企业经营不好的损失,我必须把企业经营好,怎么办呢?这个时候,我就想起了以前父母教育我的那些话,如何能够成为一个正确的人。所以,我把作为人何谓正确,作为我经营判断的原则,后来京瓷的发展,也证明了我这个经营判断原则的正确性。

“敬天爱人”— 稻盛和夫的经营哲学

在“作为人何谓正确”的经营原点支持下,稻盛和夫发展了他的经营哲学体系,也就是“敬天爱人”。

天,是指天道,天地的自然之理。敬天,就是要按照天道去做事。在敬天的指导下,稻盛和夫寻找到了企业经营的天道,陆续提出了企业经营的各种原则,最为著名的就

是“六项精进”和“经营12条”。

人,是指员工、顾客、合作伙伴、

一切大众。爱人,就是要利他,要从善美出发,按人的本性去做人。“利他经营”是稻盛哲学的核心体现,在稻盛和夫50多年的企业经营中,利他经营的案例数不胜数,有他不为自己私利决定将上市公司股票让给全体员工,以让全体员工分享企业成长收益;也有在兼并过程中,不断答应对方提出的看起来似乎是苛刻的条件,就为了双方可以更好地合作;更典型的一个案例是单纯地为了减低日本国民的通讯费用,而开创了KDDI通讯公司。

爱人,利他。这些思想来源于稻盛和夫对人生的思考和认识。稻盛认为,人活在这个世界上,就是为了来磨练灵魂的,为了让自己死的时候,比来的时候灵魂高尚那么一点点。所以,他把工作当成了修行,在工作中磨练自己。

“人性经营”— 稻盛和夫经营哲学的核心

在对稻盛和夫经营哲学进行研

究时,可以清楚地发现,稻盛和夫经营哲学的核心是他对人性根本的洞察和经营。稻盛和夫在30岁形成的经营哲学,正是基于对人生的思考和对人性的洞察,“我总是尽力使企业根植于人心之上——以心为根基”;哲学共有,这种哲学“不是晦涩难懂的书桌上的学问,而是从经验和实践中产生的生动的哲学”。

在一次媒体对他的采访中,稻盛和夫谈到了作为日本“经营四圣”中唯一健在的人,他的经营秘诀就是:“经营首先是由人来经营的,因此经营者的为人、人格至关重要。经营者必须要有高尚品德,如果没有高尚品德,他就不可能展开很好的经营。经营者要有高尚的品德,就要提高自己的心性,提高心性,他的经营才能有所拓展。因此我经常说,经营的秘诀就是提高人性,这是非常重要的。”

海峡两岸企业家共同开拓中亚市场

□ 杨 涛

近日,由新疆德汇实业集团与台湾光彩促进会共同发起组建的连锁品牌加盟中心在乌鲁木齐正式挂牌成立。当天,百位来自台湾的知名连锁品牌企业家与新疆各界人士共同见证了这一历史时刻,并举行了“连锁品牌与中亚市场”海峡两岸企业家经济论坛,就两岸进一步扩大交流与合作,加大资源优势互补进行了深入的探讨。论坛后有109名新疆商户与台湾品牌商签订了合作意向协议。

台湾光彩会商业地产委员会暨商业连锁委员会执行长陈清榕认为,新疆目前正迎来大建设、大开放、大发展的历史性机遇,新疆企业对台湾

成熟的服务业模式及人才有相当大的兴趣。品牌投资者可藉由刚刚挂牌成立的连锁品牌加盟中心,进一步认识台湾的连锁加盟业,并争取将台湾连锁加盟品牌代理到新疆及中亚地区发展。

据介绍,由德汇实业集团与台湾光彩促进会共同成立的连锁品牌加盟中心预计有3000家连锁品牌加盟,首批约有近百家知名品牌入驻德汇国际名品广场。

在此次赴疆的百家品牌中,九成为台湾品牌,业种涉及服装、餐饮、生活服务、文教娱乐等各个领域,除了

知名的太平洋百货、宏基电脑等知名品牌外,还有欧德女装、SOZON佩尼亞男装、NR尼诺里拉皮具等知名品牌的服饰、皮具、内衣及一茶一坐、竹家庄避风塘、卡通尼乐园等知名餐饮、休闲、娱乐品牌。该中心还附设连锁加盟创业辅导中心,帮助投资者进行创业。

德汇集团总裁陆轩认为,台湾服务业的成功经验可供大陆借鉴,而大陆市场对台湾至关重要,台湾所有品牌要迈向国际化首先得进入大陆市场。此次德汇与台湾光彩协会的合作旨在优势互补,以求得商业和服务

的进一步蓬勃发展。他说,“筑起梧桐树,引来金凤凰”,德汇名品广场汇集着社会各界的关心和爱护,即将涅槃重生。

“以德汇名品广场为发展平台的连锁品牌加盟中心,不仅对新疆自身品牌化发展,提高商场品牌运作和服务运作具有积极的作用,还可为台湾及东部企业进入中亚市场提供一个平台和通道。”陆轩说。

挂牌仪式后,德汇集团与台湾太平洋集团、宏基集团签署了战略合作框架协议。

农民企业家许秋亭:用心经营企业 爱心回报社会

□ 陈志强

“中秋送月饼,春节送寿金,秋天真是大好人!”9月15日上午,在浦东新区康桥镇怡园村出现感人一幕:93岁老太周银莲看到上门给她送中秋慰问品的上海申怡机械设备有限公司董事长许秋亭时,激动地连声道谢。中秋节前,许秋亭拿出1万余元,买了月饼、牛奶等礼品送给村里96

位80岁以上的老人。

许秋亭敬老献爱心的事迹在村里已传为美谈。1998年以来,许秋亭坚持每年拿出2万余元来孝敬老人。每逢中秋节,他给村里80岁以上的老人每人送上价值百元的月饼、水果等礼品;到了春节,他就给每位老人送上100元祝寿金。13年来,许秋亭孝敬村里老人的钱已超过26万元。

63岁的许秋亭是怡园村一位土生土长的农民企业家,通过自己的30多年的打拼,他所经营的申怡公司目前已发展成为拥有1亿元资产、年产值6000余万、年纳税600余万元的民营企业。在企业发展的同时,许秋亭把更多的目光投向慈善、教育、文化、扶贫济困和新农村建设等社会公益事业。看到村里的河道脏乱差,许秋亭聘请了2位村民担任“河道保洁员”,负责打捞村里河道里的垃圾,每年1万多元工资费用由许秋亭“买单”,从1993年到2003年,许秋亭的“河道保洁员”坚持了10年,直到2004年镇里组织成立了“河道保洁队”为止。看到村里的一条道路坎坷不平,许秋亭出资15万元将1公里多长的村道修建成3米宽的平坦水泥路。2006年以来,许秋亭还每年出资7500元为村里50岁以上的老人购买人身意外保险。

“尊老敬老是传统美德,更是一种社会责任。”许秋亭经常这么说。他自己生活节俭,衣着朴素,每天与员工一起吃工作餐,但却乐于献爱心。据统计,许秋亭已累计向慈善、教育文化等社会公益事业捐助50余万元,赢得社会各界的普遍赞誉。